

習主席提醒「蘇州過後無艇搭」振聳發聵

王惠貞 九龍社團聯會理事長



習主席來港視察之行已圓滿結束。其間，習主席發表了一系列重要講話，為今後香港更好地落實「一國兩制」指路引航，意義重大，鼓舞人心。習主席動之以情、曉之以理，提醒港人「蘇州過後無艇搭」，叮囑香港各界一定要珍惜機遇、抓住機遇，求大同、存大異，不要再折騰內耗，集中精力搞建設、謀發展，習主席和中央對香港關愛之情溢於言表。香港各界應支持特首林鄭月娥帶領新一屆政府施展抱負，重建社會信任，確保「一國兩制」在香港全面貫徹執行，不負中央和市民的重託，為香港再創輝煌。

香港回歸祖國20周年，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成就，但也面臨不少新問題新情況，經濟民生發展緩慢，年輕一代對前途迷惘，社會內耗錯失發展良機，市民對未來產生信心問題。此次習主席來港視察，發表一系列重要講話，很重要的目的，就是表達中央支持、為香港謀劃未來，以提振港人士氣。習主席會見各界人士時提出的三個相信：信自己、信香港、信國家，有如醍醐灌頂，讓港人看清香港的能力、優勢所在，更重要的是看到國家的支持，不僅是香港抵禦風浪、戰勝挑戰的底氣所在，更是香港開拓發展新空間的機遇所在。

坦率指出香港問題所在

在特區政府就職典禮的講話中，習

主席全面回顧了香港百多年的歷史演變，由晚清積弱，列強欺壓，香港被迫與祖國母體割裂的國家民族屈辱歷史講起，直到新中國不斷壯大崛起，香港回到祖國的懷抱，洗刷民族百年恥辱，完成實現祖國完全統一的重要一步，香港從此走上同祖國共同發展、永不分離的寬廣道路。而且經過「一國兩制」實踐20年的考驗證明，「一國兩制」是解決歷史遺留的香港問題的最佳方案，也是香港回歸後，保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，行得通、辦得到、得人心。有幸在場聆聽習主席講話的所有人士，以及廣大香港市民，我相信都會心潮澎湃、血脈賡張。國家已成為世界第二大經濟體，國際影響力與日俱增，香港成功回歸祖國是港人的榮幸，700萬市民都以作為中國人而感到自豪。

回顧歷史，為展望未來；看到成績，更要認識不足，總結經驗，吸取教訓，才能百尺竿頭更進一步，習主席坦率地

指出香港當前存在的問題，更特別提醒，「香港有不錯的家底，但在全球經濟格局深度調整、國際競爭日趨激烈的背景下，也面臨很大的挑戰，經不起折騰，經不起內耗。」香港不能再「食老本」，有如暮鼓晨鐘，振聳發聵。

更重要的是，習主席為香港指出了突破困局、解決問題的良方。來港視察期間，習主席一系列講話中提出「四個始終」，對新一屆特區政府提出「三句贈言」，對香港社會各界人士提出「四個表率」，為香港如何繼續成功地推進「一國兩制」，如何有效維護法治，如何發展經濟、改善民生、推進民主、促進和諧等，提出一系列重要理念、主張和方法，為香港發展撥雲驅霧、指路立牌。

支持新政府奮發有為

新一屆特區政府已經上任，香港發展翻開新一頁。林鄭月娥有心有力有承擔，敢於接受挑戰、服務市民、奉獻香

港的熱誠毋庸置疑，正如她在就職典禮上致詞時表示，「我會本著一如既往的迎難而上精神，無畏無懼地依法處理任何衝擊國家主權、安全、發展利益的行為，確保「一國兩制」在香港全面、貫徹執行，不負中央和市民的重託。」承諾政府會以創新、互動、協作的原則，為市民解決問題，讓所有生活在香港的人都抱有希望、感到幸福。習主席亦相信，林鄭月娥一定能夠帶領新一屆特區政府和香港社會各界人士團結進取、奮發有為，不斷推動香港各項建設事業邁上新的台階。

香港是我們的家，700萬人生生活在獅子山下，應該同舟共濟，攜手合作，把握機遇，堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，把香港建設成公義、法治、文明、安全、富足、仁愛的社會，與國家共同發展，共享繁榮。

「三個相信」激勵港人為香港明天奮鬥

蔡毅 太平紳士 港區全國人大代表



國家主席習近平視察香港期間的講話，對香港的未來發展與「一國兩制」的推動作了極為重要的指示。他表示，香港所取得的成績雖離不開祖國的大力支持，但主要還是特區政府和廣大香港同胞團結和奮鬥的結果。他向港人提出「三個相信」、「四大要求」。近幾年來，香港一直因為少數人在政治上糾纏不清從而讓港人感到疲憊、傷心。習主席的一席話，說到香港市民內心。尤其是在當前存在的對香港未來前途、對如何提升競爭能力、能否化解社會內部問題等信心不足的情況下，具有強大的感染力與指引作用。習主席的「三個相信」是中央對香港的最強大力支持，將激勵香港廣大市民為香港明天更美好而奮鬥，對香港未來的發展必將產生非常深遠的積極影響。

主席指出的三個「相信」，首先是要「相信自己」。這裡的「自己」，是每個人要努力奮鬥。正如主席一開始時指出的「中國人

是了不起的」。香港作為中國的一部分，香港市民也具有中國人的優秀品質，我們自己已經經過百年的努力，把香港建設成為今天現代化的國際都市。今天，只要香港人繼續努力奮鬥，又有國家的大力支持，香港沒有任何克服不了的困難，香港也沒有理由不發展得更好！主席的第一個「相信」，是希望香港市民認識自己的根本，認識歷史，面向未來，為自己為香港的未來去打拚。

習主席說的第二句是「相信香港」。其實，「一國兩制」走過20年的長路，不變的就是香港的發展依然繁榮。雖然香港近年經歷了「佔中」、政改挫折，但仍然不失其優勢。不久前，瑞士洛桑管理學院(IMD)發表《2017年世界競爭力年報》，香港成功蟬聯冠軍寶座，成為最具競爭力的地方。香港已經連續兩年成為最具競爭力的城市，其中在政府效率及營商效率兩大評分上，香港更連續3年位列榜首，基建排名則微升1位至第20名。香港人有理由相信，經過20年的實踐，香港「一國兩制」的發展將更為成熟，制度將更趨完善。只要香港市民團結一致，努力

實踐，未來的路會走得更穩妥。

習主席說的第三句是「相信國家」。他明確指出，中央貫徹「一國兩制」方針堅持兩點，一是堅定不移，不會變、不動搖；二是全面準確，確保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不變形，始終沿着正確方向前進。習近平指出，無論是過去、現在還是將來，祖國始終是香港堅強後盾，經過40年改革開放，中國實現了從站起來到富起來，再到強起來的偉大飛躍，在不同領域均已取得舉世矚目的成就，「一帶一路」倡議引領世界發展，為推動構建人類命運共同體注入強勁動力。

正如習主席在「四大要求」所指，我們在推動「一國兩制」發展時首先要維護國家統一，「一國」是本，本固才能枝榮。香港回歸後，我們要堅定維護國家主權、安全、發展利益。習主席的講話就是中央對香港的最大支持。「三個相信」、「四大要求」為港人指明了具體的努力方向。廣大香港市民應按照習主席提出的「三個相信」提升自信心，始終依照憲法和基本法辦事，在新一屆特區政府領導下，共同為香港更美好未來奮鬥打拚。

領會習主席告誡 拒泛政治化抓住機遇

楊莉珊 九龍東區各界聯會常務副會長 北京市政協常委



習主席用「蘇州過後無艇搭」這一廣東話俚語，十分形象生動地說出了香港現在遇到的機遇是千載難逢。「一帶一路」、粵港澳大灣區規劃、人民幣國際化三大歷史機遇聯袂而至，對香港的歷史命運會產生全域性、長遠性、決定性影響。香港社會應拒絕「泛政治化」，集中精力抓機遇、謀發展，一定要抓住三大歷史機遇，千萬不能錯失。國家主席習近平圓滿結束視察香港之行，此行實現了習主席抵埗時所講的三個目的：表達祝福、體現支持、謀劃未來。

把握機遇免「蘇州過後無艇搭」

習主席在七一講話中指出，香港背靠祖國、面向世界，有着許多有利發展條件和獨特競爭優勢。特別是這些年國家的持續快速發展為香港發展提供了難得機遇、不竭動力、廣闊空間。但香港在全球經濟格局深度調整、國際競爭日趨激烈的背景下，也面臨很大的挑戰，經不起折騰，經不起內耗。只有團結起來、和衷共濟，才能把香港這個共同家園建設好。習主席以「蘇州過後無艇搭」的俗語，提醒港人一定要抓住機遇，把精力集中到抓機遇、謀發展。

中央政府支持香港在推進「一帶一路」建設、粵港澳大灣區建設、人民幣國際化等重大發展戰略中發揮優勢和作用。推進粵港澳大灣區建設框架協議和興建香港故宮文化博物館合作協議，是中央大力支持香港的重要成果。習主席在會見新任特首林鄭月娥時，更專門就如何務實推進香港參與「一帶一路」、加強與大灣區其他地區的合作等作出明確指示。

香港家底雄厚，地理位置優越，隨着中國強勢崛起，「一帶一路」戰略全面鋪開，粵港澳大灣區規劃正式啟動，香港不必擔心沒有出路。但如果香港不能好好把握機遇，恐怕「蘇州過後無艇搭」。正所謂「來而不可失者，時也；蹈而不可失者，機也。」

不能偏離海納百川的成功之道

香港過往騰飛的歷程，是一部尋找機遇、抓住機遇、靈活應變、艱苦奮鬥的歷史。上世紀五、六十年代，港人抓住

了西方國家產業轉型、把傳統製造業往東亞轉移的機遇，在香港大力發展電子、塑膠、玩具、服裝等行業，終於在80年代成為聞名遐邇的「亞洲四小龍」之一。接下來，香港充分利用國家改革開放之初，急需引進外資和先進管理經驗和生產技術的機會，以製造業為龍頭，在廣東、江浙等地形成了以港商為主產業和貿易圈，不僅推動了國家經濟發展進程，香港經濟亦從中發展壯大。

然而，在製造業轉入內地的時候，香港沒有利用新的產業革命興起之機，發展各種新興產業，提升產業結構，樹立自己的新的優勢，在這方面落後於韓國、新加坡。更令人憂慮的是，世界日新月異，國家發展一日千里，但香港近年來卻陷入「泛政治化」的內耗泥沼，部分港人沒有讓自己放開懷抱，全面深入了解新的世界和中國，未能從畫地為牢的狹隘本土意識中走出來，機遇意識變得淡薄，偏離了視野寬廣、多元開放、海納百川的成功之道。

「泛政治化」阻礙經濟社會發展

時移世易，如今國家發展起來了，成為世界第二大經濟體，多個省市的GDP早就超越了香港。但近年來，反對派不斷煽惑煽動，散播對內地的盲目排斥、隔離謬論。少數激進勢力排斥一國、抗拒中央，甚至公然打出「港獨」，是以「本土」之名行「分離」之實。他們以「泛政治化」的手段，反高橋、反「一地兩檢」、反港珠澳大橋、反香港故宮文化博物館、反港深創新及科技園、反「一帶一路」、反粵港澳大灣區規劃。他們以這些違背香港發展規律的手法，來阻礙與內地的交流，影響香港經濟的發展。正如習主席指出，「香港如果陷入「泛政治化」的漩渦，人為製造對立、對抗，那就不僅於事無補，而且會嚴重阻礙經濟社會發展。」

從本港社會一度陷入嚴重內耗的慘痛教訓中，越來越多的市民厭棄紛爭，感到不能再在「泛政治化」的漩渦中蹉跎歲月，深刻體會到習主席語重心長的告誡：香港需擺脫「泛政治化」漩渦，專心用好「一帶一路」、粵港澳大灣區規劃、人民幣國際化等重大機遇，齊心協力共謀發展。

聚焦發展 固本培元

陳廣漢教授 中山大學粵港澳發展研究院副院長、首席專家 港澳珠三角研究中心主任

習近平主席在出席香港特別行政區第五屆政府就職典禮的講話中指出：發展是永恆的主題，是香港的立身之本，也是解決香港一切問題的金鑰匙。香港回歸以來，儘管經受兩次國際金融危機衝擊和非典事件影響，但是香港經濟總體上保持了良好增長記錄。香港國際金融、國際航運和國際貿易中心以及跨國公司在亞太地區總部聚集地的功能進一步提升，政府財政能力顯著增強，香港與內地的經貿聯繫更為緊密。

1997-2016年之間，香港GDP實際增長83%，年均增長率為4.3%；人均GDP實際增長61%，年均增長率為3.2%。香港作為亞太地區總部經濟的地位在提升，地區總部經濟的數目有較大幅度的增長。1997-2016年間，香港恒生指數增長了逾1倍。2016年香港資本市場的中國概念股暨紅籌股和藍籌股的比重達到50.8%。香港成為最大的人幣離岸市場，2017年3月香港人民幣存款達5072.72億元，離岸人民幣貸款達2583億元。1997-2016年之間，港口集裝箱總吞吐量增長了38%。香港機場客運量從1998年的2721萬人次上升到2016年的7010萬人次，增長1.6倍；貨運吞吐量從163萬噸上升到452萬噸，增長了1.8倍。同期，香港財政儲備從4383.68億港元增長9082.85億港元，增加了107.2%。

香港經濟發展的良好表現證明，香港的經濟制度的運行是健康和穩健。另一方面，香港經濟發展取得的成績，得益於內地經濟發展提供的機遇，以及中央給予香港的大力支持。

回歸後，中央政府推出了一系列的深化香港與內地經貿關係的舉措和制度安排。從CEPA到服務貿易自由化；從旅遊業的「自由行」到資本市場的「滬港通」、「深港通」、「債券通」以及香港人民幣離岸樞紐發展；從深圳前海、珠海橫琴、南沙自貿區到粵港澳大灣世界級城市群建設，港澳與內地特別是粵港澳之間的經濟和社會的聯繫日益密切。這些制度安排和舉措為香港經濟發展注入了活力，拓展了香港經濟的腹地，使香港搭上內地經濟發展的快車，增強了國際投資者對香港的信心。實踐證明，「一國兩制」是保證香港經濟長期發展和繁榮的良好



香港需要實施創新驅動戰略，提升創新能力和競爭力。圖為慶祝香港回歸祖國20周年，兩架分別懸掛中華人民共和國國旗、香港特區區旗的直升機從香港會展中心上空飛過。

制度安排。展望未來，香港更主要要聚焦發展，固本培元，重塑競爭優勢。

從四方面重塑競爭優勢

一、抓住國家改革開放新機遇，打造「雙向開放」新平台。改革開放以來香港一直是內地引進外資和外企的窗口和橋樑。國際金融、貿易和航運中心是香港的傳統優勢，專業服務是香港最具競爭優勢的產業。香港應做大做強以金融、商貿和專業服務為主體的現代服務業，提升金融中心的國際水平。一方面推動香港由區域性國際金融、貿易和航運中心的轉型升級，進一步構築跨國公司亞太地區的總部基地，另一方面，利用國家打造香港人民幣離岸金融樞紐和香港與內地服務貿易自由化的機遇，建設內地企業開展國際化經營的平台，做大做強總部經濟，成為內地與國際市場雙向開放的新平台。

二、以建設粵港澳大灣區為契機，培養新的經濟增長點。《深化粵港澳合作，推進大灣區建設框架協議》已經簽署。香港應發揮自身服務業的比較優勢，依托內地經濟，特別是珠三角強大的製造業，加強香港與內地特別是粵港澳經濟合作，促進粵港澳之間商品和要素的自由流動，拓展香港經濟腹地和發展空間。以粵港澳大灣區建設為契機，充分利用CEPA、粵港服務業貿易自由化、人民幣離岸金融中心建設等賦予的政策空間，將

香港金融、貿易、信息、專業服務和體制等方面的優勢與內地特別是珠三角製造、科技創新能力和市場優勢結合起來，拓展產業發展空間，培養新的經濟點。

三、實施創新驅動戰略，提升創新能力和競爭力。香港在教育 and 基礎研究方面具有優勢，與珠三角科技創新能力、人才、製造能力和市場相結合，推進粵港澳大灣區創新驅動戰略的實施。香港可以通過發展科技創新產業、文化創意產業，推動信息技術與其他產業的融合發展，盡快擺脫經濟發展過度依賴地產業局面，推動相關經濟從「地產+金融」模式，向「金融+科創」模式轉變。增加政府在科研方面的投入，制度鼓勵企業開展科技創新的政策，建立起「產官學」相結合的科技創新體系，為青年人創業和發展創造良好條件，提升創新能力和經濟競爭力，增強經濟可持續發展能力。

四、以住房、養老和紓困為重點，切實改善民生。繼續多管齊下增加房屋土地供應，加快興建更多出租及出售的公營房屋，推算逐年延長的十年房屋供應目標，切實緩解住房困難。香港人口老齡化，為社會帶來不少挑戰，安老服務的長遠規劃和持續發展，尤為重要。政府的目標是讓長者能夠有尊嚴地生活，並為他們提供適當的支援，建立相應的制度體系，以實踐「老有所屬、老有所養、老有所為」的目標。

香港得天獨厚的優勢

顏汶羽 青年民建聯主席



今年既是香港特區成立20周年，亦是中國人民解放軍建軍90周年的大日子。一個國家的國力，在經濟實力、航空科技及軍事力量三方面最能顯現的。

經濟方面，中國是現時世界第二大經濟體，亦是經濟長期保持高速增長的經濟體之一，是世界經濟發展的火車頭，藉着「一帶一路」的發展策略，形成了世界各地共贏的領軍者。從經濟發展角度來看，中國肯定是世界首屈一指的。

一個國家發展的層次，亦提升了產業的生產效率。

軍事方面，從「遼寧號」的下水、解放軍的紀律精神等方面看，我國軍隊是世界上文明威武之師早已是世界各國認同的。

香港背靠祖國、面向世界，在「一國兩制」下，既能坐上國家快速發展的快車，亦與國際化制度接軌，這種超級聯繫人的角色是香港得天獨厚的，香港的未來在於我們有多大能量去發揮好這種優勢。

習主席來港視察期間提到三個相信：相信自己、相信香港、相信國家。這為香港未來打下了強心針，香港特區走了20年的路，只要我們認清自己的優勢，堅定信心，我們便能走得穩、行得遠！